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АССОЦИАЦИЯ «СОВЕТ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ»

Комиссия по правовым вопросам и межмуниципальному сотрудничеству

Справка о работе комиссии за II квартал 2013 года

На заседание Комиссии, которое состоялось 11.06.2013, было рассмотрено 3 вопроса

1 вопрос: Централизация работы административных комиссий:

- создание методического центра на областном уровне

- введение административно-технических инспекций
Инициатор рассмотрения вопроса: специалисты административных комиссий Томской области 
Суть вопроса: 
В Совете муниципальных образований мы провели круглый стол по обсуждению практики и проблемных вопросов работы административных комиссий.  

Создание и обеспечение деятельности административных комиссий  является полномочием субъекта. В Томской области  эти полномочия были переданы на уровень муниципальных районов и городских округов. Из областного бюджета оплачивается одна ставка секретаря административной комиссии на район. 

Выявилось несколько проблем, которые требуют решения:

1. Переданные полномочия по созданию и деятельности административных комиссий никто из органов гос.власти не сопровождает. Отсутствует методическое сопровождение деятельности административных комиссий. 

Предложение: направить обращение в Администрацию Томской области о необходимости осуществления координации и методического сопровождения работы административных комиссий  в области. На наш взгляд таким гос.органом мог бы стать Департамент ЖКХ.

2. Второй вопрос, который требует внимания – качество составления протоколов об административных правонарушениях. 

Сегодня проколы на территориях муниципальных образований по статьям Кодекса Томской области об административных правонарушениях составляют сотрудники полиции и сотрудники местных администраций. Основное количество протоколов – за нарушения правил благоустройства. Качество протоколов, которые составляются  главами поселений  и сотрудниками местных администраций, очень низкое. 

В Кодекс Томской области сегодня вносятся изменения, которыми из полномочий полиции исключается составление протоколов по многим статьям КоАП, в том числе по благоустройству. Протоколы будут составлять только главы поселений и работники администраций. 
Предложение:

- провести обучение специалистов администраций по составлению  протоколов и формированию дел об административных правонарушениях.

- кроме того, предложить рассмотреть вопрос о создании на уровне области  административно-технических инспекций, которые бы  осуществляли контроль за исполнением правил благоустройства,  а также требований в сфере землеустроительных работ, установки рекламных конструкций и т.д. и, соответственно, составляли бы на профессиональной штатной основе протоколы об административных правонарушениях.  Такой опыт работы административно-технических инспекций имеется в Тверской области.
2 вопрос:  Об установлении административной ответственности за неисполнение решений, принятых на общих собраниях граждан

Инициатор рассмотрения вопроса: глава Чердатского сельского поселения Зырянского района 
Суть вопроса: Установление административной ответственности за нарушения  муниципальных правовых актов. 
По данному вопросу Комиссией принято решение: С инициатором более детально проработать вопрос. 

3 вопрос:  Координация работы представительных органов сельских поселений

Инициатор рассмотрения вопроса:  Асиновский район, Богашевское поселение Томского района.
Суть вопроса: В октябре состоялись выборы депутатов сельских советов. Возник вопрос в необходимости их обучения.
Какого-либо решения комиссий не принято.  Организовать системное обучение депутатов сельских советов силами Совета муниципальных образований проблематично. 

Опыт Томского района о создании при районной Думе Координационного совета с участием председателей сельских Советов.
