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«Майские указы»: 
  что сделано, что предстоит?

Подписанные Президентом России в день инаугурации так называемые «майские указы» задали ориентир и программу действий для органов власти всех уровней на ближайшую перспективу. О том, какой вклад органы местного самоуправления Томской области вносят в реализацию этих поручений, рассказал Григорий Андреевич Шамин во время заседания Координационного совета по местному самоуправлению ассоциации «Сибирское соглашение», которое состоялось в Томской области в начале марта.

Самым значимым и заметным для граждан России явился пакет социальных указов: о реализации государственной социальной и демографической политики, о повышении заработной платы учителей, врачей, работников учреждений культуры. 
Здесь всю финансовую нагрузку по повышению уровня заработной платы бюджетников в взял на себя областной бюджет.
Большой шаг вперед в нашем регионе был сделан по увеличению числа мест в детских садах. Мы все помним, что несколько лет назад проблемы, связанные с нехваткой мест в детских садах, вызвали большой социальный резонанс. 

Сегодня учреждения дошкольного образования имеют возможность посещать 88% детей в возрасте от 3 до 7 лет. Только в 2013 году в муниципалитетах дополнительно создано более 2,8 тысяч мест. В 2014 году будут сданы в эксплуатацию первые 7 из 15 детских садов, которые строятся по соглашению с администрацией региона в рамках государственно-частного партнерства.
По прогнозам до 2016 года в Томской области очередь в дошкольные учреждения среди детей от 3 до 7 лет будет закрыта. Но уже сегодня такой очереди нет в Кожевниковском, Тегульдетском, Чаинском, Шегарском районах. 

Нельзя обойти вниманием еще один результат: Томская область находится на втором месте в СФО по вводу жилья на одного человека. Причем, существенно увеличилась доля малоэтажной застройки: с четверти до трети от общего объема.
Большую роль сыграли и жилищные программы, реализуемые в рамках «майских» указов: расселение граждан из аварийного фонда, оказание помощи в жилищном вопросе детям-сиротам, многодетным и молодым семьям, сельским специалистам.

В сфере ответственности органов МСУ остается важное звено, которое влияет и на отношение к власти граждан и на повышение инвестиционной привлекательности территорий, – это снижение административных барьеров в сфере строительства.

К этому году в муниципалитетах региона создана устойчивая база для развития. Приняты документы территориального планирования, практически в 80% муниципальных образований утверждены правила землепользования и застройки. Существенно сокращаются сроки  строительства. Сроки технологического присоединения к электрическим сетям от общероссийского норматива в 281 день в Томской области сократились максимально до 110 дней.

Вместе с тем, все муниципальные образования отмечают, что на сроки оформления необходимой документации влияют сроки и качество выполнения работ другими организациями. В первую очередь, выполнение инженерных изысканий, разработка и проведение экспертизы проектной документации.
