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Медвежий мыс
Каргасок – по-селькупски «медвежий мыс» – впервые упомянут в исторических документах в 1640 году. В 2015-м село будет отмечать очередной юбилей – 375 лет. Когда-то оно полностью оправдывало своё название. Как писал своей жене революционер Николай Яковлев (тот самый, в честь которого названа улица в Томске), «мы ходим с Каргаска до пристани и криками отгоняем медведей». 

Сейчас Каргасок – большое село, – курсируют три автобусных маршрута, население – почти 10 тысяч человек, и последние 5 лет оно прирастает. Здесь две школы, пять садиков, техникум речного транспорта  и интернат, где живут ребятишки со всего района.

Центральной районной больнице почти сто лет. Изначально это был маленький лечебный пункт. Теперь здесь два корпуса, все виды медицинских услуг: терапия, хирургия и так далее. Размещение – 400 коек по всем стационарам.

Вообще, Каргасок – достаточно старое село: здесь сохранились дома, построенные полтора века назад. И далеко не весь старый жилфонд находится в пригодном для жилья состоянии. Как пример – посёлок Геологический. Двухэтажные бараки строили под временное жильё для газоразведочной экспедиции, а получилось так, что люди живут здесь семьями уже по 60 лет. 

Тем не менее, сейчас в Каргаске строится много нового жилья, в том числе, и муниципального. Постепенно старые двухэтажки сносятся, жильцы расселяются, но этот процесс растянется ещё не на один год. 

– Видите, завозят землю? – показывает глава поселения. – У нас это место называлось «бермудский треугольник», это реальное болото. Я сюда пацаном морошку собирать ходил, бурундуков с пращей стреляли. А сейчас здесь строится детский сад. Представляете, сколько отсюда вывезли торфа и завезли земли? И даже эти болотистые места стоят от 150 до 350 тысяч за участок в 8 соток. 

Кроме центра, того самого медвежьего мыса, почти весь Каргасок насыпной. Больше строиться негде, кругом болото.

Хлопот доставляет и река. Однажды, внезапно поменяв русло, Обь смыла целую улицу – Береговую. Да и в спокойные годы, каждую весну, она добавляет работы коммунальным службам, усыпая берег нанесённым в половодье мусором. 

– В этом году мы уже чистили берег, – продолжает экскурсию Андрей Анатольевич. – Делали субботник, привлекали все предприятия – с машинами, техникой. И вот, уже опять нанесло.

ЧИСТОЕ СЕЛО

В замусоривании территории старается не только река, но и не очень сознательные каргасокцы. 

Чтобы село оставалось чистым, местное МУП ЖЭУ устанавливает и своевременно очищает около 600 мусорных контейнеров. 

– Мы их установили просто по улицам, через определенное расстояние, – рассказывает Андрей Анатольевич. – Как контейнеры поставили, мусора стало меньше. А вот урны хулиганы посворачивали, и мы решили больше их не ставить, только на центральных улицах. 

В этом году Каргасок по примеру соседей впервые провел конкурс по благоустройству. Проводился он в три этапа, а подведение итогов было намечено на конец августа. С призами, к моменту нашего приезда, организаторы не определились, но обещали порадовать победителей.

Тем же, кто не желает бережно относиться к родному селу, грозят административные штрафы. К работе по поиску и наказанию нарушителей в Каргаске нашли своеобразный подход. 

– Чтобы выписать предписание, отследить его выполнение – это же время нужно, – говорит глава. – А у нас все заняты, все «по уши» в работе. Чтобы хоть что-то успеть, мы привлекаем депутатов. Делимся на группы, делим на части Каргасок: у каждой группы своя территория. И весь июнь ходим и поголовно всем, кто нарушает правила благоустройства, выписываем предписания. Это кропотливая работа, но свои плоды она дает. 

ПРОЕКТЫ И ИХ ВОПЛОЩЕНИЕ

Каргасокское поселение считается одним из самых благополучных в Томской области. Его бюджет в этом году превысил сто миллионов, при этом половину составили внебюджетные средства. 

– Но этого мало, очень мало, – сетует А.А. Белоногов. – В посёлке одних только дорог – 108 километров. Своей техники у нас нет, а нанимать подрядчиков на севере стоит в два раза дороже, чем, например, в Томске. 

Несмотря на это, Каргасокский район – единственный в области, у которого есть паспорта на все дороги. Это результат того задела, который был положен ещё бывшим главой района А.М. Рожковым. На четыре дороги есть даже проект организации дорожного движения. 

Вообще, готовых к реализации проектов в Каргаске много. Ждёт своей очереди проект строительства спорткомплекса. Для его воплощения необходимо найти 160 миллионов рублей. 

Пока спортивная жизнь каргасокцев протекает, в основном, на обновлённом стадионе. Там сделаны асфальтовые дорожки, площадка с современным покрытием, к областным зимним сельским играм строится новая хоккейная коробка. Хотели построить и новые теплые трибуны, даже объявили аукцион, но не нашлось подрядчика на выполнение этого проекта. Игры решили проводить со старыми трибунами, но от проекта не отказываться, постараться осуществить его на следующий год. 

В числе ближайших на реализацию – проект реконструкции парка имени Ленина. Нужно отреставрировать памятные стелы, восстановить гравировку. И хотя на эти цели Каргаску выделили значительно меньше средств, чем другим районам, к юбилею Великой Победы парк обещают сделать красивым и уютным.
