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ТОМСКИЙ РАЙОН
Так получилось, что значительная часть предновогоднего выпуска нашего «Вестника» отведена Томскому району. 

Сначала мы хотели объяснить (скорее всего, сами для себя), почему под одной обложкой оказалось так много материала об одной и той же территории. 

Ведь здесь и «Один день главы» – главы Томского района Владимира Евгеньевича Лукьянова; и интервью с Василием Юрьевичем Бебеком, главой Итатского сельского поселения, также входящего в состав района; и рассказ о Светлане Григорьевне Пахоменко – сотруднице администрации Томского района, который мы разместили в рубрике «Ценные кадры»…

Но потом решили не искать причин, которых нет. Просто так сложилось, так сошлись звезды в канун Нового года. 

И мы надеемся, что нашим читателям будет любопытно поближе познакомиться с этой интересной, по многим параметрам, территорией. Территорией, которая плотным кольцом окружила областной центр, исторически исполняла роль защитной крепости и обеспечивала связь Томска с другими регионами.

Согласно архивным данным, это был мощный транспортный узел губернии. Через него пролегал Великий чайный путь, караванный путь из Китая и Монголии, часть Обь-Енисейского водного пути. На территории нынешней Томской агломерации находился казачий щит из 5 крепостей, сторожевые башни, оборонительные заставы.

В настоящее время район представляет собой густонаселенную и динамично развивающуюся территорию. 

Он держит пальму первенства по плотности населения среди остальных районов Томской области и единственный, в котором отмечен прирост населения в 2015 году: на площади в 10 038 квадратных километров проживает 71 754 человека. 

Основная отрасль экономики района – сельское хозяйство, которое представлено производством молока, зерна и мяса, овощеводством, свиноводством. 

Район богат водными, минерально-сырьевыми, земельными, охотничье-промысловыми, рыбными ресурсами, а также древесными и недревесными ресурсами леса. Так, например, земельный фонд по состоянию на 1 января 2015 года составляет 1003,9 тысяч гектаров, площадь лесов – 714 тысяч гектаров, насчитывается 140 месторождений полезных ископаемых. По территории Томского района протекает 43 реки.

Это, конечно, лишь малая толика того, что можно сказать о Томском районе.
