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В МИРЕ ТВОРЧЕСТВА, ДОБРА 
И АКТИВНЫХ ДЕЙСТВИЙ
В двадцатых числах марта на площадке Совета муниципальных  образований Томской области прошел «День консультаций», который Совет организовал совместно с Департаментом по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области. В рамках мероприятия председатель комитета по молодежной политике областного департамента Карташев Георгий Александрович рассказал представителям муниципалитетов о тех молодежных проектах и программах, которые запланировано провести в 2017 году. Что это за проекты и где они будут проходить – читайте в настоящей статье. 

Сразу оговоримся, что в тех муниципальных образованиях, в которых программы не будут реализованы в очной форме, запланирована дистанционная работа для развития проектов и сообществ, которые были созданы в 2016 году. 
Кроме того, в июне-июле абсолютно все муниципальные образования ждет региональный форум «Томский коллайдер» — форум, который собирает самых активных и талантливых молодых людей Томской области. 
Две недели руководители социальных, предпринимательских и творческих проектов обучаются по специализированным программам, общаются с экспертами регионального и федерального уровня, получают поддержку в реализации своих проектов от представителей власти и бизнеса.

«Команда эффективных решений» 
Данная программа направлена на объединение работающей молодежи.  
Ребят обучают социальному проектированию для решения актуальных проблем муниципальных образований.  В  результате рождаются проекты, с которыми потом можно участвовать в грантовых конкурсах. 
Так, в прошлом году в свет вышло 38 таких проектов, которые теперь реализуются в шести муниципальных образованиях области. 
В Стрежевом проходит чемпионат интеллектуальных игр. В Томском районе проводят фестиваль «Сибирский валенок» и семейные поселенческие игры. 
В Бакчарском районе развивают  сельскохозяйственный туризм. В Асиновском районе создали единое образовательное пространство по подготовке выпускников СибГМУ и организовали пункт проката транспортных средств для мобильной реабилитации людей. 
В Кожевниковском районе запущен проект по профилактике правонарушений «Кто, если не я». И многое-многое другое – всего не перечислишь.
В текущем году в рамках данного проекта планируется обучить 500 человек – это в 3 раза больше, чем в прошлом. 
Весенняя «волна» захватит 4 муниципальных образования (город Томск, Каргасокский, Парабельский и Чаинский районы), осенью в программу включатся 6 муниципальных образований (Молчановский и Томский районы, города: Стрежевой, Кедровый, Северск, Колпашево).

«Территория добра» 
Эта программа разработана для развития добровольческого движения в муниципальных образованиях Томской области. 
Сегодня можно с уверенностью сказать, что волонтерское движение не только полезно для общества, но и интересно для молодежи. В рамках программы реализуются акции, мастер – классы, квесты, флэшмобы, благотворительные концерты и многие другие мероприятия.
Только за прошлый год в 10 муниципальных образованиях было создано 12 волонтерских сообществ, которые сегодня реализуют свои собственные акции и проекты на местах. 
В 2017 году будут созданы новые волонтерские организации, дополнительно будет запущена дистанционная работа — пройдет конкурс действующих волонтерских команд.
Весной программа стартует в 6 районах области: Тегульдетском, Зырянском, Первомайском, Бакчарском, Шегарском и Молчановском. Осенью – в Чаинском районе, Томске, Стрежевом и Кедровом.

«Область творчества» 
Призвана развивать новые современные творческие направления в районах Томской области: вокал, хореография, актерское мастерство, световое шоу, КВН, фотография, школа телеведущих и так далее. 
Любое из этих творческих направлений муниципалитеты могут выбрать в качестве приоритетного. 
Семинары и мастер-классы организуются с лучшими тренерами Томска. 
Выпускниками «прошлогодней сессии» по 10 направлениям стали 500 человек. 
В этом году «Область творчества» пройдет в 10 муниципальных образованиях. В первую группу попал город Стрежевой, Асиновский, Томский, Первомайский, Бакчарский и Колпашевский районы. Вторую группу составят Томск, Кедровый, Каргасокский и Парабельский районы.
Для участников планируется расширить спектр творческих направлений, ввести теоретический блок по социальному проектированию и организации мероприятий. Также будет создана система оценки и мотивации участников, учета обратной связи для совершенствования программы.

«Школа активного действия» 
Здесь участники получают свой первый опыт социально-активного действия, через воплощение в жизнь проектных идей. 
Особенности программы – большой объем информации за ограниченное время и реальные соцпроекты, которые разрабатывают участники. 
Сегодня организаторами поставлена новая задача – обеспечить интеграцию этих проектов с другими проектами и партнерами.
В прошлом году в школе прошли обучение 1000 ребят практически из всех районов и городов области. 
В этом году - планируется 500 человек из 10 муниципальных образований. В Томском, Шегарском, Первомайском, Бакчарском и Молчановском районах пройдет весенняя сессия. В Тегульдетском, Зырянском, Чаинском районах, городах Кедровом и Стрежевом— осенняя.
