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заслуженная награда

По решению Общероссийского Конгресса муниципальных образований мэр города Томска И. Г. Кляйн и глава Кожевниковского района А. М. Емельянов награждены почетным знаком «За заслуги в развитии местного самоуправления в Российской Федерации». 
Вручение заслуженных наград состоялось на пленарном заседании 13 Съезда Совета.


Из наградного листа Ивана Григорьевича Кляйна

Иван Григорьевич Кляйн много лет принимает активное участие в решении вопросов государственного и муниципального управления Томской области.  

Прежде чем стать мэром Томска был депутатом Законодательной Думы Томской области четырех созывов – с 1997 по 2013 год. При участии Ивана Григорьевича в работе областной Думы было разработано 135 областных законов по актуальным проблемам стабилизации социально-экономического положения в области, бюджетной и финансово-кредитной политики, собственности Томской области и муниципальных образований, созданию условий для поддержки и стимулирования реального сектора экономики. 

Сегодня, как глава муниципального образования, он большое внимание уделяет развитию города.  Иван Григорьевич отмечает, что местные власти стремятся к созданию в Томске комфортных условий как для жизни томичей, так и для развития бизнеса. 

И все усилия не напрасны! Стратегия развития Томска до 2030 года, разработанная под руководством мэра была признана лучшей на общероссийском конкурсе городских стратегий в рамках форума «Города России – 2030: перекрестки возможностей».

Из наградного листа Александра Михайловича Емельянова

Александр Михайлович Емельянов уже 25 лет возглавляет Администрацию Кожевниковского района. За этот период на территории произошли кардинальные преобразования: внедрены и успешно развиваются новые формы хозяйственной деятельности, увеличены производственный и трудовой потенциалы. 

Первые итоги работы в рамках «Стратегии социально-экономического развития до 2025 года», показывают определенный экономический рост. В соответствии с мониторингом 2016 года среди районов области Кожевниковский занимает 1-е место по объемам производства сельскохозяйственной продукции. В этом большая заслуга Александра Михайловича, деятельность которого ориентирована на конкретный результат, создание возможностей для деловой и общественной инициативы жителей.

С 2006 по 2013 годы Александр Михайлович возглавлял Совет муниципальных образований Томской области.  Именно под его руководством состоялось становление томского Совета как продуктивного центра межмуниципального сотрудничества, где происходит консолидация интересов муниципалитетов, выстраивается конструктивный диалог органов местного самоуправления и органов государственной власти.

Для справки: 

Почетным знаком «За заслуги в развитии местного самоуправления Российской Федерации» награждаются депутаты Государственной Думы РФ, члены Совета Федерации, председатели, члены органов управления, руководители и сотрудники исполнительных органов советов муниципальных образований субъектов РФ, а также иных объединений муниципальных образований, внесшие существенный вклад в развитие межмуниципального сотрудничества и местного самоуправления; ученые и научные работники, занимающиеся изучением проблем развития местного самоуправления.
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