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ЛУЧШЕЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ

25 апреля в Москве подведены итоги IV Всероссийского конкурса «Журналисты за местное самоуправление». В третий раз «Вестник Совета» стал победителем этого престижного профессионального соревнования и подтвердил звание «Лучшее специализированное печатное издание». Это еще один приятный повод выразить признательность всем нашим коллегам и партнерам. За открытость, участие и сотворчество!

Традиционно организаторами Всероссийского конкурса выступают: Российская муниципальная академия, информационно-аналитический журнал «Вопросы местного самоуправления», портал «МСУИнформ.РФ» при поддержке Государственного Университета Управления и Союза журналистов России.
Награждение победителей и лауреатов проходило в Государственном университете управления в рамках  IV Международной научно-практической конференции, посвященной вопросам развития местного самоуправления и приуроченной ко Дню местного самоуправления в Российской Федерации.
В мероприятии принимали участие российские эксперты в сфере государственного и муниципального управления, представители органов исполнительной и законодательной власти различного уровня, ученые и преподаватели Государственного университета управления и других ведущих российских университетов, гости из зарубежных университетов-партнеров ГУУ.
В ходе конференции были затронуты такие актуальные темы, как правовое обеспечение стратегического управления на муниципальном уровне, конституционно-правовая основа цифровых преобразований, цифровые технологии в развитии городской среды, государственно-частное партнерство, роль местного самоуправления в реализации национальных проектов, юридическая урбанология.

