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СВОЙ ОСОБЫЙ 
ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЙ ЗНАК!

Продолжение цикла публикаций о протокольных правилах, который Исполнительная дирекция Совета ведет совместно с Комитетом организационной работы и протокола Администрации Томской области 

В практике делового общения главам муниципальных образований нередко приходится иметь дело с государственной символикой.  Мы знаем о необходимости проявления уважения к государственным символам, о том, что особую значимость приобретают документы, на которые нанесено изображение герба или скрепленные гербовой печатью, о том, что официальную национальную символику запрещено использовать в качестве торговой марки. Однако достаточно ли этого? Ведь в протокольной практике сложились определенные правила и этикет использования государственных символов, а положения, касающиеся их применения, закреплены в российском законодательстве, а также в ряде международных соглашений.

ГДЕ РАЗ ПОДНЯТ РОССИЙСКИЙ ФЛАГ, ТАМ ОН УЖЕ СПУСКАТЬСЯ НЕ ДОЛЖЕН
Внешний вид российского флага четко описан в законодательстве: «Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней — белого, средней — синего  и  нижней — красного  цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3». «Украшение» государственного флага изображением государственного или любого другого герба, названием страны, различными девизами, элементами знаменного комплекса (бахрома, навершия, кисти) и т.п. – не только недопустимо, но и наказуемо. Оправдания из серии «я художник – я так вижу», «дорого-богато», «нам так больше нравится», «всегда так было»  — неприемлемы.
Полотнища флагов при размещении должны быть в хорошем состоянии (чистые, без складок и прорех), а также не должны касаться земли, пола или воды.
Ситуация с гербом России несколько сложнее, поскольку отсутствует его эталонное изображение, и любой художник может представить собственный вариант этого символа, исходя из описания и, конечно же, следуя геральдическим правилам и традициям. При этом законом допускается изображение герба без геральдического щита и в одноцветном варианте. Стоит ли говорить о том, что внесение любых элементов, отсутствующих в официальном описании, недопустимо. Рекомендуется использовать вариант исполнения герба, представленный в разделе «Государственная символика» сайта Президента РФ (http://flag.kremlin.ru)
Государственный герб РФ представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.


НЕ МОЖНО, А НУЖНО!
Законодательство допускает использование Государственного флага и Государственного герба России фактически в любых случаях, исключающих надругательство над ними. При этом флаги и гербы субъектов, муниципальных образований и любых других организаций не могут, за небольшим исключением, быть идентичны или иметь в качестве геральдической основы флаг и герб России.
Согласно федеральным законам и применительно к региональной и муниципальной протокольной практике государственные символы должны быть постоянно размещены:
На зданиях (применительно к флагу):
1. Органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
2. Органов местного самоуправления.
3. Общеобразовательных организаций независимо от форм собственности (может быть установлен на флагштоке или мачте).
В залах заседаний:
1. Законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
2. Высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
3. Представительных органов местного самоуправления.
В рабочих кабинетах:
1. Руководителей органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
2. Глав муниципальных образований.
На местах проведения:
1. Официальных церемоний и торжеств,  проводимых органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления.
2. Массовых мероприятий (в том числе спортивных и физкультурно-оздоровительных), проводимых образовательными организациями независимо от форм собственности.
[bookmark: _GoBack]Также Государственный флаг России вывешивается на зданиях (либо поднимается на мачтах, флагштоках) общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности, а также на жилых домах в дни государственных праздников России. 
При трауре в верхней части древка Государственного флага РФ крепится черная лента длиной равной длине полотнища флага. Флаг, поднятый на мачте, приспускается до половины ее высоты. Т.е. нижний край флага должен быть на середине мачты. В остальных случаях приспускать флаг недопустимо.
DURA LEX SED LEX
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, статья 17.10. 

Нарушение порядка официального использования Государственного флага Российской Федерации, Государственного герба Российской Федерации или Государственного гимна Российской Федерации - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей; на должностных лиц - от пяти тысяч до семи тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до ста пятидесяти тысяч рублей.

Уголовный кодекс РФ, статья 329. 

Надругательство над Государственным гербом Российской Федерации или Государственным флагом Российской Федерации - наказывается ограничением свободы на срок до одного года, либо принудительными работами на тот же срок, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года.

Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. N 1-ФКЗ «О Государственном флаге Российской Федерации»

Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. N 2-ФКЗ «О Государственном гербе Российской Федерации»

Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. N 3-ФКЗ «О Государственном гимне Российской Федерации»
ОСНОВЫ КОМПОЗИЦИИ
Одним из самых частых нарушений использования государственных символов РФ (в качестве примера мы будем использовать российский флаг) является их некорректное размещение относительно региональной, муниципальной, корпоративной и иной символики.
Государственные символы, как и люди, имеют свой статус, который определяется их принадлежностью. В официальных разъяснениях Геральдического совета  предлагается следующая иерархия:
· Флаги международных организаций. Государственные флаги.
· Государственные военно-морские и флаги гражданского флота (для тех стран, в которых подобные флаги имеются).
· Флаги органов федеральной исполнительной власти РФ.
· Флаги субъектов РФ.
· Флаги муниципальных образований.
· Флаги организаций и предприятий.
· Прочие флаги (в том числе официально не утвержденные и декоративные).
Для правильного построения композиции флагов нам необходимо запомнить только один принцип: если мы стоим лицом к флагам, то самое почетное место в композиции флагов находится по центру (при нечетном количестве флагов) и левее центра (при четном). Все остальные флаги располагаются попеременно слева и справа по старшинству. При наличии нескольких флагов с одинаковым статусом приоритет может быть отдан флагу территории, на которой флаги поднимаются (к примеру, на площадке совместного предприятия), или флагу гостей (в случае их визита на территорию). 
Также старшинство равных по статусу флагов может быть выстроено исходя из нормативных актов (например, ориентируясь на порядок перечисления субъектов в Конституции РФ). 
При совместном размещении нескольких флагов, более статусный флаг не может быть меньших размеров и располагаться ниже, чем младший.

САМАЯ ТОРЖЕСТВЕННАЯ ПЕСНЬ
Гимн России — третий официальный государственный символ нашей страны. Он должен исполняться в точном соответствии с утвержденной музыкальной редакцией и текстом. Как и в случае с флагом и гербом имеется ряд ситуаций, применительно к региональной и муниципальной протокольной практике, когда исполнение гимна обязательно:
· При вступлении в должность руководителей органов госвласти субъектов РФ и органов местного самоуправления;
· Во время официальной церемонии подъема Государственного флага России и других официальных церемоний;
· При открытии памятников и памятных знаков, установленных по решению государственных органов и органов местного самоуправления;
· При открытии и закрытии торжественных собраний, посвященных государственным и муниципальным праздникам;
  В общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях — перед первым уроком (занятием) в день начала нового учебного года, а также во время проводимых указанными организациями торжественных мероприятий, посвященных государственным и муниципальным праздникам;
  При проведении официальных церемоний во время спортивных соревнований на территории России и за ее пределами — в соответствии с правилами проведения этих соревнований.
Государственный гимн РФ может исполняться в иных случаях во время торжественных мероприятий, проводимых государственными органами, органами местного самоуправления, а также государственными и негосударственными организациями.
При официальном исполнении Государственного гимна России присутствующие выслушивают его стоя, мужчины — без головных уборов. 
В случае, если исполнение Государственного гимна РФ сопровождается поднятием Государственного флага РФ, присутствующие поворачиваются к нему лицом.



