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МЕДВЕЖИЙ УГОЛ—КАКОВ ОН?
О том, как выглядит сегодня и чем живет самый большой из шестнадцати районов Томской области – Каргасокский.

Численность населения района составляет 18781 человек, из них 7087 человек проживают в отдаленных населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с районным центром из-за отсутствия дорог и мостовых переходов через многочисленные таежные реки.
СВОЯ ГЕОГРАФИЯ
Каргасокский район — север Томской области. Он не похож на другие муниципалитеты. Уж очень много у него особенностей, по большей части географических. 
Во-первых, оторванность от областного центра — порядка 460 километров, и почти четверть этого расстояния — дорога с гравийным покрытием. И очень важно, что последние несколько лет асфальт километр за километром продвигается на север в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги». 
А ведь еще лет 25 назад круглогодичного автотранспортного сообщения между Томском и Каргаском и вовсе не было. В весенне-осенний период можно было добраться исключительно по реке: на «Восходе» или на пароме. В доперестроечные времена проблема транспортной доступности решалась еще и с помощью малой авиации. И она сегодня возрождается: осенью 2017 года Губернатор Томской области открыл после длительного перерыва авиамаршрут Томск — Каргасок, продлив его, немного погодя, до Нового Васюгана. 
Во-вторых, внутрирайонная география. Каргасокский район — самый большой в масштабах региона, на его площади, составляющей 86,9 тыс. кв. километров, могли бы разместиться две Швейцарии, четыре Словении, 172 Андорры…
Десять из двенадцати сельских поселений района относятся к числу труднодоступных. По круглогодичным автодорогам до них не доехать, потому что их нет. Летом до «большой земли» люди добираются исключительно водным или авиатранспортом. Чтобы удешевить для них стоимость проездных билетов ежегодно на субсидирование авиационных и речных пассажирских перевозок из бюджета района выделяется порядка 30 млн рублей. И это без  учета содержания зимников! 
На их строительство и содержание нужны дополнительные финансовые ресурсы —  приблизительно 19 млн руб.
Действуют зимние автодороги недолго, обычно с конца декабря до начала апреля. Объем затрат и срок эксплуатации, конечно, несоизмеримы. Дороговато для бюджета получается. 
Но, с другой стороны, как людям обойтись без зимников? Именно на зимний период, как правило, приходится выезд медицинской бригады, состоящей из узких специалистов — врачей Каргасокской районной больницы. 
Кроме того, жители труднодоступных сельских поселений зимой закупают и по зимнику завозят мебель, технику, стройматериалы, продукты питания, не относящиеся к категории скоропортящихся, активно решают внутрисемейные вопросы, выезжая за пределы своих поселений.
Протяженность автозимников, соединяющих между собой населенные пункты Каргасокского района, около 630 километров. При этом, например, расстояние между селами Новый Васюган и Напас составляет 750 километров. Вот такая география! 
Андрей Петрович Ащеулов, глава Каргасокского района: 
- Отказаться от строительства и содержания зимников, даже если обеспечение транспортной доступности не входило бы в полномочия органов местного самоуправления, мы навряд ли смогли бы. Ведь это значительно усложнит условия жизни наших людей.

НА НАДЕЖНОМ ФУНДАМЕНТЕ
Нынешний глава Каргасокского района Андрей Петрович Ащеулов всегда добрым словом вспоминает своих предшественников на этом посту — Владимира Николаевича Меренкова, на долю которого выпали непростые перестроечные времена, когда важно было удержать территорию, не допустить ее стремительного падения в экономическую пропасть, и Анатолия Михайловича Рожкова, ныне отвечающего за взаимодействие с муниципалитетами и территориальное развитие региона в должности заместителя Губернатора Томской области.
Будучи главой Каргасокского района Анатолий Михайлович многое сделал для развития учреждений социальной сферы. Построенные и отремонтированные в начале двухтысячных детские сады, школы, медучреждения по-прежнему радуют глаз и обеспечивают комфорт. 
Сегодня сохраняется традиция предоставления служебного жилья молодым врачам, педагогам, культработникам. Продолжает действовать внут- рирайонная программа по предоставлению социального жилья тем жителям труднодос- тупных сел, которые достигли преклонного возраста и хотят быть поближе к районной больнице и жить в благоустроенных квартирах, где ни печь топить не надо, ни по воду ходить. Таких социальных квартир в райцентре сейчас больше 70.
Есть у Каргасокского района своя традиция поощрения талантливых студентов ВУЗов из числа выпускников местных школ. За особые достижения в учебе, спорте, творчестве, научной деятельности и активное участие в общественной жизни ежегодно на конкурсной основе определяются имена пяти стипендиатов. Эта стипендия названа именем Владимира Николаевича Меренкова. Традиция введена больше десятка лет назад при поддержке Анатолия Михайловича Рожкова.
ДВЕ ЧАСТИ ОДНОГО ЦЕЛОГО 
Каргасок в переводе с селькупского означает «Медвежий Мыс». В своих современных границах район существует с 1959 года, с момента расформирования и присоединения к нему Васюганского района. А Тымский туземный округ стал его частью на десять лет раньше, в 1949-м.
Крайней точкой по Тыму является Напас. До него по зимнику — километров 320. Ванжиль-Кынак, в котором прежде кипела жизнь, теперь уже не в счет. Там нет ничего, кроме метеостанции. А форпостом района и всей Томской области на Васюганье по праву считается село Новый Васюган, до которого от райцентра зимой можно доехать часов за восемь-девять, преодолев расстояние в 430 километров.
Тымская и Васюганская части Каргасокского района… Вроде бы два рукава одной рубахи, но они такие разные. Васюганье по большей части образовано потом и кровью спецпереселенцев в 30-е годы прошлого века. В селе Новый Тевриз, основанном ссыльными, в здании дизельной электростанции вплоть до последнего времени на стене висел портрет Сталина. Местные жители говорили, что он для них — важное напоминание о том, что было…
Васюганье оставило неоднозначный след в истории: оно отняло у страны талантливую поэтессу, прозаика, литературного критика Марию Карамзину, умершую в Новом Васюгане от истощения в 1942 году, но сформировало как личность талантливого писателя, журналиста Вадима Макшеева. Пережитое в годы ссылки стало основой для творчества Вадима Николаевича. Он горячо поддержал гуманитарный проект «Прощение и память», стартовавший в 2006 году по инициативе учителя-краеведа Валентины Михайловны Зарубиной и при поддержке администрации Каргасокского района. За несколько лет в ходе летних экспедиций школьников по всему Васюганью, в тех местах, где прежде размещались поселки спецпереселенцев, были установлены памятные кресты. Собраны воспоминания очевидцев, изданы книги, лейтмотивом которых стали слова: «Без прошлого не может быть будущего...»
Образовательные экспедиции «Сокровища реки Тым» тоже были организованы при поддержке районной администрации. А идея принадлежит местным учителям Воробьевым-Исаевым, в разные годы представлявшим Томскую область на всероссийском этапе конкурса «Учитель года России». 
Тым был и остается колыбелью устоев и традиций коренных малочисленных народов Севера. Там охотники, зачастую, отправляясь на охоту, как и много лет назад, в самом начале своего пути преподносят дары Хозяину тайги в виде разноцветных ленточек, повязанных на ветви деревьев. Во дворах некоторых усадеб сохранились настоящие селькупские уличные печи, предназначенные для выпекания хлеба… 
Гостеприимной, богатой на грибные и ягодные места, верной традициям — такой малую родину, путешествуя по Тыму, увидели и открыли для себя десятки каргасокских школьников, впоследствии ставших авторами исследовательских проектов, одержавших победы в конкурсах самых разных уровней.
Отмечая в 2019 году 60-летие с момента образования Каргасокского района в его современных границах, 12 июня — в День России — в райцентре организовали фестиваль малых городов и сел «Медвежий угол» под звучным девизом: «Для интересных идей и больших свершений размер населенных пунктов не имеет значения».
Программа фестиваля включала экскурсию по маршруту «Тайны старого кедра», различные конкурсы, развлекательные и концертные программы. Центральным событием стало открытие арт-объекта на главной площади Каргаска. 
Медведя, изготовленного из металлических прутьев, сразу же окрестили Потапычем. Он застыл в ожидании новых встреч на каргасокской земле. В 2020-м они не состоялись из-за пандемии. Но она обязательно пройдет, а значит в Медвежьем углу вновь будут принимать гостей... 
В первом фестивале приняли участие творческие коллективы, солисты, мастера декоративно-прикладного искусства, съехавшиеся в Каргасок более чем из двух десятков населенных пунктов, расположенных не только на территории Каргасокского района, но и соседних — Колпашевского и Парабельского.

ПРИМЕТЫ НАШЕГО ВРЕМЕНИ 
Да, Каргасок раньше был совсем другим: приземистым, деревянным... Помните, это расхожее: «Каргасок, Каргасок, тротуары из досок...» Классика. Она теперь уже не совсем актуальна. После старта губернаторской программы по ремонту дорог здесь взяли за правило, наряду с обновлением дорожного полотна, делать  современные тротуары. И теперь они то тут, то там — в асфальтовом исполнении. Красиво. Удобно. И более долговечно.
Финансирование по федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» превысило сумму в 5 млн рублей. 
На эти средства в райцентре началась масштабная реконструкция привокзальной площади, которая продолжится и в текущем году, была обновлена и дополнена игровыми элементами детская площадка в большом микрорайоне многоквартирников. 
СПРАВКА
В прошедшем 2020 году на ремонт дорог, обустройство пешеходных переходов, строительство новых тротуаров и парковок было направлено более 32 млн рублей. 

А еще продолжена реконструкция парка Победы, начатая в преддверии 75-летнего юбилея Великой Победы, который в прошедшем году отмечала вся наша страна.
Сегодня парк Победы выглядит совсем иначе. Там установлены «пушкинские» фонари, появилась новая тротуарная плитка, перестроены клумбы, которые размещаются на центральной аллее. Строители полностью разобрали и построили заново из особо прочного кирпича, привезенного из Новосибирска, новые опорные стены для гранитных плит с фамилиями воинов-земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. 
Подводя итоги прошедшего 2020 года, Андрей Петрович Ащеулов отмечает, что значительный объем средств также был направлен на укрепление материально-технической базы предприятий ЖКХ.  
Это позволило начать реализацию двухлетнего проекта по строительству новой котельной «Геологическая». Общая его стоимость составит 48,5 млн рублей, из них 37,5 млн рублей - средства областного бюджета. В прошлом году подрядная организация выполняла подготовительные работы, а на текущий 2021-й намечены установка блочно-модульной котельной и пусконаладочные работы.
Еще порядка 11 млн рублей в рамках государственной программы «Развитие коммунальной инфраструктуры» регион выделил на подготовку к предстоящему отопительному сезону. Благодаря этому, были заменены дымовые трубы в котельных Тымска и Новоюгино, отремонтирована находящаяся в ветхом состоянии линия электропередачи между Старой Березовкой и Усть-Чижапкой, приобретен новый дизель-генератор для поселка Киевский.
Грандиозным в плане развития коммунальной инфраструктуры обещает стать 2021 год. В селе Средний Васюган в рамках государственной программы «Чистая вода» будут построены водопроводные сети и станция водоподготовки общей стоимостью свыше 164 млн рублей.
Стоит сказать и о результатах реализации нацпроекта «Жилье и городская среда». В прошлом году Каргасокский район получил порядка 7 млн рублей на переселение граждан из ветхого и аварийного жилья. На эти средства для четырех семей были приобретены квартиры в новостройке, и в них уже отметили новоселье. В период до 2024 года запланировано расселение трех домов, а это еще 28 квартир. Очередной транш, по предварительным планам, район получит в 2022 году. 
На двух отдельно стоящих кирпичных основаниях, обрамляющих центральную стелу, установлены два новых обелиска с именами каргасокцев-героев: уроженца села Тымск, Героя Советского Союза, летчика Африканта Ерофеевского и жителя села Староюгино, полного кавалера Ордена Славы, снайпера Виктора Едакина
РАЗМАХ ДЛЯ ТВОРЧЕСТВА 
Памятуя о том, что не только «хлебом единым жив человек», в последние годы в Каргасокском районе изыскивают финансовые возможности, чтобы создавать сотрудникам учреждений культуры достойные условия для работы. Минувший год стал в этом плане очень даже плодотворным.
Ютившийся всего лишь в двух небольших помещениях музей искусств народов Севера, после проведения реконструкции, занял целый этаж здания и смог значительно расширить выставочные площади. Отметили новоселье культработники из небольшого поселка Восток Сосновского сельского поселения. Для того чтобы реализовать эти два проекта, из бюджета района было выделено порядка 2,3 млн рублей. И это еще не все. На протяжении целого ряда последних лет одной из главных проблем, по мнению жителей села Павлово и расположенной неподалеку Пашни, оставалось отсутствие вместительного клуба. 
Все культурно-массовые мероприятия проводились в одной половине обыкновенного двухквартирника, на площади около 60 квадратных метров. Там в свое время даже постарались оборудовать сцену, но получилась в большей степени только ее имитация. Максимальная и очень плотная вместимость в старом зрительном зале — не более 35 человек. Для двух населенных пунктов, в которых насчитывается не менее 700 жителей, это, конечно, маловато.
Начала строительства в Павлово ждали, и очень надеялись на его скорое окончание. Эти ожидания оправдались. Сегодня культурная новостройка выглядит внушительно — как снаружи, так и внутри. Она обошлась в 12 млн рублей, которые в рамках социального партнерства выделила компания Томскнефть. 
Приблизительно такая же сумма заложена в бюджете района 2021. По павловскому проекту ведется строительство еще в одном населенном пункте — селе Новоюгино. Сегодня там тоже очень ждут переезда в светлый и просторный новый клуб.
Что тут дополнить? С такими инвестициями в сферу культуры, безусловно, возрастает и творческий подъем. Практически в самом начале 2020 года именно с территории Каргасокского района стартовал межрегиональный проект «Красный обоз».
— Мы вспоминали о событиях 40-х годов прошлого века, когда нарымские рыбаки приняли решение об отправке рыбы в помощь рабочим Кузбасса, — говорит глава района. — Реконструкция шествия «Красного обоза» получилась настолько правдоподобной и реалистичной, что многие не могли сдержать слез. Этот поистине важный проект состоялся благодаря стараниям культработников и неравнодушных людей...
Забегая вперед, остается добавить, что на этом планы по обновлению учреждений культуры не заканчиваются. В 2021 году Каргасок войдет в число участников национального проекта «Культура». 
По нему на ремонт районного Дома культуры будет выделено 17,4 млн рублей. А районная библиотека примет участие в федеральном проекте «Модельная библиотека», уже заручившись финансовой поддержкой в размере 10 млн рублей. 
Открытие нового клуба в Павлово. Теперь в распоряжении местных культработников и участников художественной самодеятельности около 300 квадратных метров, на которых вполне комфортно размещаются и зрительный зал с самой настоящей сценой, рассчитанный на 80 мест, и сельская библиотека, и даже свой собственный репетиционный зал, о котором раньше сотрудники местного учреждения культуры и артисты могли только мечтать.
ИНВЕСТИЦИИ В БУДУЩЕЕ
В настоящее время многие эксперты отмечают, что эффективное инвестирование в будущее подрастающего поколения базируется на трех составляющих: приобретение новых знаний и умений, формирование здорового образа мышления и благоприятная окружающая среда. И этому сегодня уделяется самое пристальное внимание. 
Квадрокоптеры, новые наборы для робототехники, шахматные зоны и свои пресс-центры — это и многое другое за два последних года появилось в четырех школах Каргасокского района в рамках проекта «Современная школа». 
Новое оборудование в двух школах Каргаска, Новом Васюгане и Среднем Васюгане активно внедряют в образовательный процесс. К примеру, совсем недавно, в середине февраля, на базе центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в Каргасокской школе №2 были проведены онлайн-соревнования по шахматам, участниками которых стали несколько десятков шахматистов, в том числе проживающих в сотнях километрах от райцентра. 
По проекту «Цифровая образовательная среда» в минувшем году для пяти школ Каргасокского района были приобретены многофункциональные устройства, ноутбуки, интерактивные доски, лицензионное программное обеспечение на общую сумму 7,5 млн рублей, которые были выделены из федерального и областного бюджетов.
В рамках муниципальной инвестиционной адресной программы при финансовой поддержке компании «Газпромнефть Восток» капитально отремонтировано здание Дома детского творчества в Каргаске. 
А при финансовой поддержке компании «Газпром трансгаз Томск» в 2020 году завершилась долгосрочная программа по обеспечению населенных пунктов, даже самых удаленных от райцентра и труднодоступных, современными детскими площадками. 
Эта программа четыре года назад была инициирована областным депутатом А.И. Титовым. Только в течение прошлого года на приобретение игровых элементов газовики направили порядка 2,4 млн рублей. 
Новые игровые комплексы появились в 12-ти отдаленных поселках района: в Тымске, Усть-Тыме, Киевском, Сосновке, Неготке, Востоке, Вертикосе, Лозунге, Пятом километре, Новоюгино, Староюгино и Мыльджино.
И ВСЕ-ТАКИ ВАЖНА ИНИЦИАТИВА
Все большую популярность в Каргасокском районе набирает региональная программа «Инициативное бюджетирование». 
Если в 2019 году для участия в конкурсе была подана всего лишь одна заявка, то уже к 2021 году их число увеличилось до пяти. К реализации были одобрены две из них, поступившие из сел Новоюгино и Бондарка — там планируют благоустроить кладбища. 
В прошедшем 2020 году в число участников программы вошли Сосновское поселение, где местные жители также занимались благоустройством кладбища; село Тымск с проектом по строительству тротуаров и село Новый Васюган с проектом по обустройству сквера для семейного отдыха. Его центральным элементом стал игровой комплекс, везли его из Тольятти, через Нижневартовск, преодолев 2,2 тыс. км.
— Недавно с рабочим визитом я выезжал в Новый Васюган. Конечно, побывал в новом сельском сквере. Задумка, на мой взгляд, хорошая. Тем более, что ее реализация будет продолжена еще и в текущем году. Нововасюганцы планируют это место огородить и разбить там клумбы, — говорит Андрей Петрович Ащеулов. — Думаю, что благодаря таким ярким результатам общественной инициативы популярность программы «Инициативное бюджетирование» будет только расти, а число ее участников — множиться. А, подводя некий итог деятельности органов местного самоуправления, могу сказать только одно: мы не стоим на месте. При поддержке областной администрации мы строим, ремонтируем, планируем и рассчитываем на то, что так будет и дальше….
