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АССОЦИАЦИЯ 

«СОВЕТ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ»

	634012, г. Томск,
пр.Кирова, д.58, стр.55
	тел – 54-52-70
email: smoto@tomsk.gov.ru



	                       №                   7

	Ответственным секретарям  административных комиссий муниципальных районов и 
городских округов  


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
 о порядке прекращения исполнения постановления о назначении административного наказания в случае истечения срока давности исполнения и списания безнадежной к взысканию задолженности по административным штрафам

Настоящее информационное письмо подготовлено Исполнительной дирекцией Совета муниципальных образований Томской области в соответствии с решением секции секретарей административных комиссий муниципальных образований Томской области  от 28.10.2021 года, а также в целях формирования единообразной правоприменительной практики. 
1. Порядок прекращения исполнения постановления о назначении административного наказания в случае истечения срока давности исполнения

Порядок прекращения исполнения постановления о назначении административного наказания, в том числе в случае истечения сроков давности исполнения постановления о назначении административного наказания, регулируется Кодексом РФ об административных правонарушениях (далее - КоАП РФ) и Федеральным законом от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» (далее – Федеральный закон № 229-ФЗ).

В соответствии с пунктом 4 статьи 31.7 КоАП РФ орган, вынесший постановление о назначении административного наказания, прекращает исполнение постановления в случае  истечения сроков давности исполнения постановления о назначении административного наказания, установленных статьей 31.9 КоАП РФ.

Решение о прекращении исполнения постановления о назначении административного наказания выносится в виде постановления (часть 4 статьи 31.8 КоАП РФ).

Согласно части 1 статьи 31.9 КоАП РФ постановление о назначении административного наказания не подлежит исполнению в случае, если это постановление не было приведено в исполнение в течение двух лет со дня его вступления в законную силу.

В соответствии со статьей 4.8 КоАП РФ течение срока, определенного периодом, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено начало срока. Срок, исчисляемый годами, истекает в соответствующие месяц и число последнего года.

Следует иметь ввиду, что согласно статьи 31.9 КоАП течение срока приведения постановление о назначении административного наказания в исполнение прерывается или приостанавливается в следующих случаях:

- если лицо, привлеченное к административной ответственности, уклоняется от исполнения постановления о назначении административного наказания. Исчисление срока давности в этом случае возобновляется со дня обнаружения указанного лица либо его вещей, доходов, на которые в соответствии с постановлением о назначении административного наказания может быть обращено административное взыскание (часть 2 статьи 31.9 КоАП РФ);

- в случае отсрочки или приостановления исполнения постановления о назначении административного наказания в соответствии со статьями 31.5, 31.6, 31.8 КоАП РФ. Течение срока давности приостанавливается до истечения срока отсрочки или срока приостановления (часть 3 статьи 31.9 КоАП РФ);
- в случае рассрочки исполнения постановления о назначении административного наказания. Течение срока давности продлевается на срок рассрочки (часть 4 статьи 31.9 КоАП РФ).

Постановление по делу об административном правонарушении подлежит исполнению с момента его вступления в законную силу (статья 31.1 КоАП РФ).

Обращение постановления по делу об административном правонарушении к исполнению возлагается на судью, орган, должностное лицо, вынесших постановление (часть 1 статьи 31.3 КоАП РФ).
Постановление по делу об административном правонарушении направляется в орган, должностному лицу, уполномоченным приводить его в исполнение, в течение трех суток со дня его вступления в законную силу (если постановление по делу об административном правонарушении не было обжаловано или опротестовано), либо со дня поступления решения по жалобе, протесту из суда или от должностного лица, вынесших решение (если постановление было обжаловано или опротестовано) (часть 3 статьи 31.3 КоАП РФ).

Постановление по делу об административном правонарушении приводится в исполнение уполномоченными на то органом, должностным лицом в порядке, установленном КоАП РФ, другими федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними постановлениями Правительства Российской Федерации (часть 1 статьи 31.4 КоАП РФ).

Принудительное исполнение судебных актов, актов других органов и должностных лиц, возлагается на Федеральную службу судебных приставов и ее территориальные органы (часть 1 статьи 5 Федерального закона № 229-ФЗ).
Постановление о назначении административного наказания, по которому исполнение произведено полностью, с отметкой об исполненном административном наказании возвращается органом, должностным лицом, приводившими постановление в исполнение, судье, органу, должностному лицу, вынесшим постановление (часть 1 статьи 31.10 КоАП РФ).
Постановление о назначении административного наказания, по которому исполнение не производилось или произведено не полностью, возвращается органом, должностным лицом, приводившими постановление в исполнение, судье, органу, должностному лицу, вынесшим постановление, в случае если истек срок давности исполнения постановления о назначении административного наказания, предусмотренный статьей 31.9 КоАП РФ (пункт 3 части 2 статьи 31.10 КоАП РФ). 
Аналогичные нормы содержатся в Федеральном законе № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве». 
В соответствии с частью 9 статьи 36 Федерального закона № 229-ФЗ истечение срока давности исполнения судебного акта, акта другого органа или должностного лица по делу об административном правонарушении является основанием для окончания исполнительного производства. 

При этом, согласно пункту 9 части 1 статьи 47 Федерального закона № 229-ФЗ, исполнительное производство оканчивается судебным приставом-исполнителем в случае  истечения срока давности исполнения судебного акта, акта другого органа или должностного лица по делу об административном правонарушении (с учетом положений, предусмотренных частью 9 статьи 36 данного Федерального закона) независимо от фактического исполнения этого акта.

Об окончании исполнительного производства выносится постановление с указанием на исполнение требований, содержащихся в исполнительном документе, полностью или частично либо на их неисполнение. При окончании сводного исполнительного производства по исполнительным документам, содержащим требование о солидарном взыскании, в постановлении указывается, с какого должника и в каком размере произведено солидарное взыскание. (часть 3 статьи 47 Федерального закона № 229-ФЗ)
Копия постановления судебного пристава-исполнителя об окончании исполнительного производства не позднее дня, следующего за днем его вынесения, направляется в орган, выдавший исполнительный документ (часть 6 статьи 47 Федерального закона № 229-ФЗ). Акты органов и должностных лиц по делам об административных правонарушениях являются исполнительными документами в силу части 1 статьи 12 Федерального закона № 229-ФЗ.

Верховный Суд РФ, Высший Арбитражный Суд РФ указывали на необходимость соблюдения требований КоАП РФ при исполнении постановлений о назначении административного наказания.

В пункте 36 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2005 № 5 (в ред. от 23.12.2021) «О некоторых вопросах, возникающих у судов при применении Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» указано, что исполнение постановления по делу об административном правонарушении подлежит прекращению на основании пункта 4 статьи 31.7 КоАП РФ по истечении срока давности исполнения постановления, установленного частью 1 статьи 31.9 КоАП РФ, независимо от того, что исполнение не производилось либо произведено не полностью.

В пункте 20.2 Постановления Пленума ВАС РФ от 02.06.2004 № 10 (в ред. от 21.12.2017) «О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях» указано следующее: 

«20.2. В соответствии с частью 1 статьи 31.9 КоАП РФ постановление о назначении административного наказания не подлежит исполнению в случае, если это постановление не было приведено в исполнение в течение двух лет со дня его вступления в законную силу.

Поэтому при отсутствии оснований для перерыва, приостановления или продления срока давности исполнения постановления о назначении административного наказания (части 2 - 4 статьи 31.9 КоАП РФ) по истечении двух лет со дня его вступления в законную силу исполнение постановления подлежит прекращению независимо от того, что исполнение не производилось либо произведено не полностью.».

Таким образом, при исполнении постановления о наложении административного наказания реализуется следующая последовательность действий:

- постановление о назначении административного наказания, вступившее в законную силу в течение трех дней направляется административной комиссией в орган, уполномоченный приводить его в исполнение (в Федеральную службу судебных приставов);

- постановление о назначении административного наказания Федеральной службой судебных приставов приводится в исполнение (реализуются предусмотренные законодательством меры по принудительному исполнению административного наказания) в течение двух лет с момента вступления постановления в законную силу (если течение срока не прерывалось и не приостанавливалось);

- в соответствии с КоАП РФ постановление о назначении административного наказания, по которому исполнение произведено полностью, с отметкой об исполненном административном наказании возвращается Федеральной службой судебных приставов в административную комиссию, вынесшую постановление (в соответствии с Федеральным законом № 229-ФЗ в административную комиссию направляется копия постановления судебного пристава-исполнителя об окончании исполнительного производства);

- в соответствии с КоАП РФ по истечении двух лет (если течение срока не прерывалось и не приостанавливалось) постановление о назначении административного наказания, по которому исполнение не производилось или произведено не полностью, возвращается Федеральной службой судебных приставов в административную комиссию, вынесшую соответствующее постановление (в соответствии с Федеральным законом № 229-ФЗ в административную комиссию направляется копия постановления судебного пристава-исполнителя об окончании исполнительного производства);  
- административная комиссия на основании пункта 4 статьи 31.7 КоАП РФ прекращает исполнение постановления о назначении административного наказания, о чем выносит соответствующее постановление.
2. Порядок списания безнадежной к взысканию задолженности по административным штрафам

В соответствии с частью 2 статьи 47.2 Бюджетного кодекса РФ неуплаченные административные штрафы признаются безнадежными к взысканию, если органом, вынесшим постановление о назначении административного наказания, в случаях, предусмотренных Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, вынесено постановление о прекращении исполнения постановления о назначении административного наказания.

Согласно части 3 статьи 47.2 Бюджетного кодекса РФ решение о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет принимается администратором доходов бюджета.

 Порядок принятия решений о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет определяется главным администратором доходов бюджета в соответствии с общими требованиями, установленными Правительством Российской Федерации (часть 4 статьи 47.2 Бюджетного кодекса РФ).

Согласно части 5 статьи 47.2 Бюджетного кодекса РФ списание (восстановление) в бюджетном (бухгалтерском) учете задолженности по платежам в бюджет осуществляется администратором доходов бюджета на основании решения о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет.

Например, в Городе Томске Порядок принятия решений о признании безнадежной к взысканию задолженности по отдельным видам неналоговых доходов бюджета муниципального образования «Город Томск» (далее – Порядок) утвержден постановлением администрации Города Томска от 28.12.2016 № 1368 (в ред. от 01.06.2021).

В соответствии с подпунктом 8 пункта 2 Порядка, вынесение в отношении неуплаченных административных штрафов судьей, органом, должностным лицом, вынесшими постановление о назначении административного наказания, в случаях, предусмотренных Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, постановления о прекращении исполнения постановления о назначении административного наказания является основанием признания задолженности безнадежной к взысканию.

Согласно подпункту 10 пункта 3 Порядка решение о признании безнадежной к взысканию задолженности принимается на основании следующего документа: копия постановления о прекращении исполнения постановления о назначении административного наказания.

Вопросы признания безнадежной к взысканию задолженности рассматриваются комиссией по поступлению и выбытию основных средств, нематериальных активов и материальных запасов администрации Города Томска (далее – Комиссия) (пункт 4 Порядка). 

Деятельностью Комиссии руководит заместитель Мэра Города Томска по экономическому развитию (пункт 5 Порядка).
Согласно пункту 6 Порядка подготовку материалов, подтверждающих наличие оснований для принятия решения о признании безнадежной к взысканию, и их представление председателю Комиссии осуществляет комитет по бухгалтерскому учету администрации Города Томска на основании информации структурных подразделений администрации, принимающих меры по взысканию задолженности и осуществляющих контроль начислений и поступлений по неналоговым доходам.

В соответствии с пунктом 15 Порядка утвержденный акт заседания Комиссии является основанием для списания (восстановления) в бюджетном учете задолженности по платежам в бюджет в установленном действующим законодательством Российской Федерации порядке.

Таким образом, после принятия административной комиссией постановления о прекращении исполнения постановления о назначении административного наказания, его копия направляется в комитет по бухгалтерскому учету администрации Города Томска для рассмотрения на заседании Комиссии по поступлению и выбытию основных средств, нематериальных активов и материальных запасов администрации Города Томска и последующего списания безнадежной к взысканию задолженности.

Исполнительный директор                                                   
            Н.В. Лиманская
