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ГОРОД СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ 
Северск - самый большой город из закрытых административно-территориальных образований системы Росатом. Он всегда играл большую роль для экономики Томской области, ведь его градообразующее предприятие – уникальный комбинат, который объединяет целый комплекс производств ядерно-топливного цикла. Сегодня город атомщиков прочно удерживает флагманские позиции еще и по ряду других направлений. О том, как живет и развивается некогда засекреченный Томск-7, в нашей традиционной рубрике «Территория».

Северск основан в 1949 году как заводской поселок при строящемся комбинате № 816 (будущий Сибирский химический комбинат). Первоначальное кодовое название города — Почтовый ящик № 5, в связи с этим, в просторечии его называли «Пятый Почтовый» или просто «Почтовый». 
Статус города и название Северск он получил в 1954 году, однако в документах в целях секретности его именовали Томск-7. Город отсутствовал на географических картах и в статистических данных. Статус секретности снят в 1989 году. 
В 1997  создано закрытое административно-территориальное образование, в состав которого кроме Северска вошли поселки Самусь, Орловка, деревни Чернильщиково, Кижирово и Семиозерки. 


ПО ВЫСОКИМ ЗАПРОСАМ
Стремительно растущий, быстро развивающийся – эти эпитеты стали неотъемлемыми характеристиками молодого города. В советское время в бытовом плане он отличался высоким уровнем жизни и зарплат. Особое снабжение продуктами питания и товарами народного потребления считалось обычным делом. 
Темпы развития Северску диктовало набирающее обороты стратегическое производство. Но в 90-х, со всеобщим спадом экономики в России, замедлилась жизнь и в городе-спутнике.
В наши дни, когда закрытые административно-территориальные образования продолжают встраиваться в открытую рыночную экономику страны, перед местными властями стоит задача не только сохранить, но и приумножить потенциал Северска.
Безусловно, львиная доля ответственности за ее выполнение лежит на мэре ЗАТО Диденко Николае Васильевиче. 
За его плечами более четверти века стажа в органах местного самоуправления и немалый опыт работы на разных должностях  в различных сферах Томска, Новосибирска и Северска. Жилищно-коммунальное хозяйство, строительство, благоустройство, транспорт, дорожная деятельность, земельные и имущественные отношения… И это только часть того,  с чем ему довелось лично детально разбираться. Опыт, одним словом, солидный.
— Этот опыт дает мне возможность сравнивать и находить лучшее, — замечает Николай Васильевич, — чтобы потом  применять это у нас в Северске.
Николай Васильевич Диденко, мэр ЗАТО Северск: В нашей работе важно верно выстроить приоритеты, грамотно распорядиться имеющимися возможностями, найти нестандартные пути решения поставленных задач с учетом особенностей закрытого города. И, конечно, прислушиваться к жителям, реагировать на их мнение и критику. Здесь нет мелочей. Все важно.

Для атомщиков с момента основания города создавалась лучшая среда для жизни с обилием детских садов, школ, учреждений дополнительного образования, бассейнов, спортзалов, библиотек и домов культуры. 
СПРАВКА
Сегодня социальную сферу ЗАТО составляют два профессиональных театра, два дома культуры, две библиотеки, три школы искусств, 22 детских сада, 18 школ, 6 спортивных школ, 284 спортивных объекта, зоопарк, музей и ресурсный центр для реализации социальных проектов.
Так у северчан укоренился высокий уровень ожиданий в социальной сфере, которому муниципальной власти нужно постоянно соответствовать.
Для этого учреждения культуры ЗАТО Северск активно участвуют в реализации федеральных, региональных программ и в грантовых конкурсах. В прошлом году, например, на развитие творческой деятельности и укрепление материально-технической базы город привлек из вышестоящих бюджетов более 31 млн рублей. И это при софинансировании из местного бюджета в 2,5 млн рублей. 
В рамках федерального проекта «Культура малой Родины» было приобретено специальное оборудование для цехов и одежда сцены, световые и звуковые установки, оборудован новый малый зал и сцена в Северском театре для детей и юношества. Также благодаря участию в этом федеральном проекте городские муниципальные театры поставили 8 спектаклей.
По нацпроекту «Культура» на базе местного музея создан мультимедиагид на русском и английском языках с технологией дополненной реальности для выставки «По реке времени: от эпохи палеолита до современного атомграда». Для посещения экспозиции нужно скачать бесплатное приложение Artefact на смартфон. 
Визитная карточка сельских территорий атомграда - семейный фестиваль народного творчества «Праздник у семи озер» - получил профессиональное признание, 
завоевав премии в области событийного туризма 
За минувший год местные учреждения культуры стали победителями в 16 грантовых конкурсах разного уровня, по которым привлечены около 10 млн рублей внебюджетных средств. Благодаря этому организован масштабный фестиваль «Город своими руками» проекта «Детский форсайт», где сотни школьников воплощают свои идеи по улучшению жизни города; реализуется проект формирования дворовых сообществ «А у нас во дворе!» с конкурсом «Лучший волонтер» и «Форумом местных сообществ».  

В сентябре социальная сфера закрытого города пополнилась двумя новыми диджитал проектами –  виртуальным концертным залом и Центром цифрового образования «IT-куб» 

Чтобы составить представление о спортивной жизни Северска достаточно заглянуть в городской Telegram-канал. Лента буквально пестрит заголовками о больших и малых успехах местных спортсменов. И это понятно –  более 53 тыс. человек — жителей ЗАТО Северск в возрасте от 3 до 79 лет занимаются  физической культурой и спортом. А это 51% населения муниципалитета, что является лучшим показателем в Томской области. Также в городе один из лучших в регионе уровень обеспеченности жителей спортивными сооружениями, и этот показатель постоянно растет. За минувший год оборудованы еще 8 спортивных и тренажерных площадок, а в рамках проекта «Здоровая нация – сильная нация» организована «Тропа здоровья». 

На всероссийских соревнованиях по художественной гимнастике, проходивших в г.Улан-Удэ с 22 по 25 сентября северские спортсменки поднимались на пьедестал 
в нескольких дисциплинах

Наряду с культурой и спортом высокие требования предъявляются к уровню школ и детских садов. Результаты ЕГЭ, число участников и победителей Всероссийских олимпиад говорят о том, что и в этой сфере созданы все условия для получения качественного образования. 
— С гордостью говорю, что у нас отличные школы и замечательные педагоги, 75-80% наших выпускников поступают в университеты Томска и России, — делится Николай Васильевич. — И средний балл по ЕГЭ у нас выше, чем по области. В этом году 1 сентября в школы пришло самое большое количество детей за последние десять лет – 11,5 тыс. человек, и это дополнительный стимул повышать планку дальше.

ГОТОВЯТ САНИ С МАЯ, А ПОРОЙ – И С АПРЕЛЯ
Системный подход, а также работа на опережение – эти управленческие инструменты позволяют повышать ту самую планку, о которой говорит мэр города, и демонстрируют эффективность во многих сферах в ЗАТО. 
Не успели еще батареи в квартирах северчан остыть, как коммунальщики приступили к подготовке к новому отопительному сезону. Гидравлические испытания провели за два майских дня, и следом взялись за устранение найденных на магистралях дефектах. Помимо ремонта системы теплоснабжения, который, к слову, завершили 1 августа, жилищники остекляют и утепляют подъезды, устанавливают пружины и доводчики на входных дверях везде, где требуется восстановить тепловой контур.
Общий бюджет инвестиционной и ремонтных программ с комплексом мероприятий по подготовке к зиме в Северске составил 700 млн рублей – это средства бюджета и ресурсных организаций. 
К 1 сентября паспорта готовности получили все объекты, со 2 сентября тепло начали подавать в детские сады, а с 13-го - в жилой фонд.  
Параллельно продолжается модернизация Северской ТЭЦ, которую в 2020 году начала компания «Русатом Инфраструктурные решения». К 2025 году ТЭЦ будет автоматизирована, там установят две современные турбины и заменят 10 котлов. Проект обойдется в 8 млрд рублей. Модернизация существенно улучшит экологию в Северске и окрестностях, повысит эффективность производства электро- и теплоэнергии.
Точно так же, с опережением графика, в Северске несколько лет подряд завершают работы по национальному дорожному проекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги». С 2017 года в городе восстановлено более 40 километров дорожного покрытия. В этом году к работам приступили в апреле, и все объекты по плану завершили в начале июля.
— Тут нет каких-то особых  секретов, — отвечает на наш очевидный вопрос мэр города, — своевременно «контрактуемся» и заранее беремся за подготовительные мероприятия. Как устанавливается  погода, начинаем дорожно-ремонтную кампанию и тщательно следим за соблюдением всех технологий. В прошлом году по нацпроекту мы отремонтировали пять участков общей протяженностью 4,2 км, за этот сезон - шесть участков такого же объема. 
Помимо замены асфальтового полотна на новое двухслойное, нынче в Северске обновили бордюры, газоны и люки на колодцах и ливневках, нанесли свежую дорожную разметку из термопластика. На центральной площади в более удобное место перенесли остановку и оборудовали ее павильоном. 
Для зимней борьбы с гололедом на улицах и тротуарах уже заготовлено 7,6 тыс. кубов песко-соляной смеси и проведена ревизия технического состояния средств механизации.  Парк зимней спецтехники местного обслуживающего предприятия пополнился новым автогрейдером, погрузчиком, вакуумным уборщиком и универсальной дорожной машиной. Здесь бюджет области «подставил плечо», выделив на эти цели 22 млн рублей. 
На 10 участках северских теплосетей ремонтные работы с заменой запорной арматуры проведены до 14 июля
Пока позволяла сентябрьская погода, бригады дорожников взялись за улицы из планов на следующий год

ПРЕОБРАЖЕНИЯ КАЖДЫЙ ГОД
Сегодня, по оценке Минстроя, Северск входит в тройку наиболее благоприятных для проживания городов Сибирского федерального округа в своей группе. 
По итогам опроса, который проводил Минстрой на платформе обратной связи, более 70% жителей устраивает уровень благоустройства городской среды. Северчане высоко оценили качество пешеходной инфраструктуры, дорожного покрытия, озеленения, зон для тихого отдыха и спорта, площадок для организации общественных мероприятий и проведения праздников.
Кроме дорог комфорту городской жизни добавляют новые общественные пространства, которые регулярно появляются в Северске в рамках национального проекта «Жилье и городская среда».
Так, по результатам рейтингового голосования в 2021 году преобразились пять территорий. В этом году было выделено 43 млн рублей на благоустройство еще пяти центров притяжения, среди которых общественное пространство с композицией «Три медведя», две пешеходные зоны и два переходящих объекта с прошлого года. 
22 тысячи северчан проголосовали в 2021 году за благоустройство зоны «Три медведя». Первые фигуры «хозяев тайги» появились здесь более 20 лет назад, в канун 50-летия Северска. Затем деревянных мишек заменили на топиарную композицию, зеленый покров которой оказался прихотливым в уходе. Новая скульптура выполнена из кедра, благоустроена прилегающая территория – уложена тротуарная плитка, установлены скамейки, урны, светильники и разбита клумба-рокарий.
На радость детворе ко Дню знаний завершилось преображение сквера около школы №198. В прошлом году здесь обустроили площадку для воркаута и спортивный комплекс. Сейчас сюда добавили три детские площадки для ребятишек разных возрастов – игровые зоны, переходящие друг в друга, с освещением и беседкой для отдыха. Как и положено, для безопасности детей, подрядчик кругом уложил резиновое покрытие, привезенное из Курска.  
Второй год ведутся серьезные работы над новым обликом территории озера, на берегу которого размещен мемориал «Курган славы». Масштабы объекта впечатляют и требуют комплексного подхода. На данный момент за счет средств нацпроекта «Экология» ведется очистка дна водоема в микрорайоне Ясный. После реабилитации акватории муниципалитет продолжит обустройство. 
На территории озера планируется оборудовать фитотропу, пешеходные и велодорожки, установить современное освещение и парклеты. Ландшафтные дизайнеры оформят три яруса береговой полосы. 

Ежегодные улучшения ощущают и жители территорий за охраняемым периметром - поселка речников Самусь, деревни Кижирово и поселка Орловка. Здесь за последние пять лет ощутимо выросли объемы бюджетного финансирования. В расчете на одного жителя рост расходов составил более 60%. 
Так, один из важных социальных проектов - строительство инженерной инфраструктуры по государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий» в поселке Самусь. Работы ведутся на территории строящегося жилого малоэтажного комплекса, рассчитанного на 144 дома. Общая стоимость проекта – 164 млн рублей. Инженерные работы планируется завершить в 2023 году. 
В прошлом году здесь были построены линии электропередачи длиной 4,4 км., отсыпаны дороги под асфальт протяженностью 4 км. и сделан отвод воды. Из бюджетов всех уровней на эти цели выделен 71,4 млн рублей. В этом году на территории нового микрорайона поселка идет асфальтирование дорог.
На данный момент на благоустроенной площадке будущего жилого микрорайона в поселке Самусь жители региона уже построили 26 индивидуальных жилых домов, ведется строительство еще двенадцати. 
В самом поселке с августа проводятся строительные работы по проекту «Социальная газификация», по которому более 450 собственников получат газ уже в этом году, а всего такая возможность есть у 997 домовладений. 
[bookmark: _GoBack]
ОТ МАЛОЙ ТОЛИКИ ДО ПРОРЫВА
В экономике Северска на начало текущего года было занято 40,3 тыс. человек, включая индивидуальных предпринимателей и работающих у них по найму. Число северчан, работающих за пределами города, – 15,3 тыс. человек. 
Чтобы закрепить кадры, местная администрация, как мы убедились, сосредоточена на развитии городской среды и социальной сферы. А также большое внимание уделяется развитию существующих и созданию новых производств. 
Так, например, администрация города реализует целый комплекс мероприятий по поддержке местных предпринимателей. 
 — В нашем малом бизнесе занято 43% от экономически активного населения, это более 17 тысяч человек, — поясняет мэр города. — Каждый из них как минимум, обеспечивает рабочим местом себя самого, а в идеале – дает работу еще нескольким северчанам. У нас создана и успешно развивается инфраструктура поддержки предпринимателей: центр по поддержке предпринимательства, агентство развития предпринимательства, а также фонд развития малого и среднего предпринимательства. Оказывается финансовая, имущественная и консультационная помощь. 
Например, представители бизнеса могут арендовать для своих целей объекты муниципальной собственности по льготным ставкам и получить гранты, субсидии и микрозаймы. Последних за 8 лет было выдано по льготной ставке более 229 млн рублей.
Одним из условий конкурса, проводимого в целях финансовой поддержки стартующих предпринимательских проектов, является создание получателями субсидии как минимум одного рабочего места и сохранение  этих мест на период не менее двух лет. 
 В рамках конкурса предприниматели открывают центры дополнительного образования детей, IT-классы, школы танцев, косметологические кабинеты, реализуют новые социальные проекты. Благодаря стартапам в городе не только появляются новые рабочие места, но, главное, создаются сами субъекты МСП, которые вносят вклад в развитие экономики города и обеспечивают условия для более комфортной жизни горожан.    
В целях популяризации предпринимательства администрация города ежегодно проводит конкурс «Предприниматель года», по результатам которого наградами отмечают самых достойных в таких номинациях как: «Успешный старт», «Стабильность», «Лучший работодатель», «Лучшее социальное предприятие», «Преодоление». 
Стоит отметить, что в Северске перманентно появляются и реализуются новые виды и формы поддержки бизнеса, в том числе, с учетом предложений предпринимательского сообщества. Их активно генерирует созданный при мэре ЗАТО Совет по развитию и поддержке предпринимательства. В 2021 году в преддверии Дня российского предпринимательства в Северске впервые проведена семейная спартакиада для бизнеса. В ней приняли участие 6 команд по 10 человек в каждой. Отзывы говорят о том, что данное событие благоприятно скажется на «климате» в предпринимательской среде. 

На «климат» северского пригорода ощутимо повлияло возрождение крупного местного производства. В мае прошлого года руководство Самусьского судостроительного завода подписало с енисейским пароходством трехлетний контракт о строительстве десяти морских барж для речников «Норникеля». Завод сейчас загружен на 100 %. Благодаря заказу предприятие не только зарабатывает, но и ремонтирует цеха и модернизирует оборудование. В августе первую баржу уже спустили на воду.

В 2019 году в Северске создана территория опережающего развития (ТОР «Северск»). Новые инвесторы, готовые в течение 3-х лет вложить не менее 10 млн рублей в определенные виды производств, получают северскую «прописку». 
Специализация бизнес-проектов ТОР «Северск» охватывает различные сферы экономики: химико-технологическое производство, приборо- и машиностроение, строительные материалы, пищевое производство и другие. Для резидентов определено 13 инвестиционных площадок общей площадью более 683 га, установлены налоговые льготы и преференции. 
В настоящее время представители администраций Томской области и ЗАТО Северск, УК «Атом-ТОР», Госкорпорации «Росатом» и СХК обсуждают вопросы поддержки резидентов ТОР на разных уровнях, интеграции их проектов в контур Росатома, сотрудничество АО «СХК» с малым и средним бизнесом по инновационным проектам
Сейчас на ТОР «Северск» зарегистрировано уже 24 резидента, которые на июль этого года в общей сложности инвестировали в территорию более 1 млрд рублей, создали 345 рабочих мест и перечислили в бюджет свыше 390 млн рублей в виде налогов и страховых взносов. 
— Это одни из лучших показателей среди ТОР в городах атомной отрасли, — делится Николай Васильевич. — Сам проект открывает для ЗАТО новые перспективы развития, так как принесет диверсификацию экономики, прирост собственной налогооблагаемой базы и новые высокотехнологичные рабочие места. Каждое такое рабочее место в свою очередь влечет создание новых производств в смежных сферах жизнедеятельности города. 
Среди успешных стартов на северской ТОР можно отметить такие компании как: ВАБ-70 (производство нестандартного оборудования), СеверскКабель (изготовление кабельной продукции), ТомскАзот (производство азотных удобрений), Сибирский титан (производство пигментного диоксида титана), ТЭФРА (финальная переработка золошлаковых материалов). 
На данный момент в актуальной повестке, как у местной, так и региональной администрации, обеспечение ТОР необходимой коммунальной, транспортной и инженерной инфраструктурой. В первую очередь, речь идет о прокладке газопровода к пяти участкам ТОР. Сегодня подыскиваются варианты привлечения средств для софинансирования строительства коммуникаций, дорог и сетей. В перспективе до 2030 года на эти цели понадобится более 2 млрд рублей.
Уникальный даже по федеральным меркам проект «Прорыв» реализует «Росатом» на Сибирском химическом комбинате. Здесь возводится энергоблок четвертого поколения с реактором на быстрых нейтронах со свинцовым теплоносителем. Цель «Прорыва» – создание ядерно-энергетических комплексов, включающих в себя АЭС, производства по переработке и рефабрикации ядерного топлива, подготовке всех видов радиоактивных отходов к окончательному удалению из технологического цикла. 
Введение технологии замкнутого топливного цикла привлечет в город более 200 млрд рублей и позволит трудоустроить около 1200 новых сотрудников, из них 700 уже в этом и следующем году. 

В июле на Сибирском химическом комбинате открылся учебно-тренировочный и информационный центр по проекту «Прорыв». В этом году обучение здесь пройдут 120 сотрудников опытно-демонстрационного энергокомплекса.

— Помимо стратегических проектов и обновления инфраструктуры города, у нас есть намерения реализовать проекты в рамках агломерации. Один из них - это создание сертифицированного Центра зимних видов спорта. За основу возьмем лыжную базу «Янтарь». Также совместно с Томском планируем решать вопросы транспортных развязок, - завершает разговор Николай Васильевич. - У любого муниципалитета есть потенциал и направления, куда развиваться, для этого нужно желание и поддержка жителей. 


